

АКАДЕМИК РАФАЭЛЬ АЛЕКСАНДРОВИЧ ЖИЗНЬ КАЦЕНОВИЧА

Саъдуллаев Самариддин Улуғбек ўғли
студент Ташкентской медицинской академии
научный руководитель
Эшмурзаева Аида Абдиганиевна
доцент

По состоянию на 2022 год, центр имеет почти 50-летнюю славную историю. Его основание было заложено в 1976 году академиком Е.И. Чазовым. Научно-исследовательский институт кардиологии Узбекистана организован по инициативе и при непосредственной поддержке Чазова. После обретения независимости центр был преобразован в Республиканский научно-исследовательский институт кардиологии. Первоначально Республиканский научно-исследовательский институт кардиологии входил в состав Ташкентского государственного медицинского института, который с 1978 года был преобразован в самостоятельный институт.

Первым директором Научно-исследовательского института кардиологии Республики является академик Рауф-Рафаил Александрович Каценович, академик Академии наук Республики Узбекистан.

В результате реформ Республики Узбекистан в области здравоохранения после обретения независимости направление кардиологии было радикально пересмотрено и в целях развития этого направления на основании указа Президента Республики Узбекистан был создан Республиканский специализированный научно-практический медицинский кардиологический центр.-3214 от 26 февраля 2003 года "О мерах по дальнейшему реформированию системы

Дальнейшее формирование в стране эффективной системы специализированной медицинской помощи Президента Республики Узбекистан, отвечающей современным требованиям, совершенствование профилактики и раннего выявления заболеваний, повышение эффективности оказания высококвалифицированной специализированной кардиологической медицинской помощи населению, в целях кардинального улучшения его качества он был преобразован в специализированный центр на основании указа Президента Республики Узбекистан № 3071 "О мерах по дальнейшему развитию специализированной медицинской помощи населению Республики Узбекистан в 2017-2021 годах", принятого 20 июня 2017 года..

Основными функциями центра являются:

внедрение современных методов диагностики и оказание высококвалифицированной специализированной медицинской помощи пациентам с заболеваниями сердечно-сосудистой системы;

постоянно обновляется и модернизируется существующая медицинская техника и оснащение, оснащение центра современным медицинским оборудованием, позволяющим оказывать высококвалифицированную специализированную медицинскую помощь на уровне мировых достижений;

проведение научных исследований, направленных на разработку и внедрение передовых методов и технологий профилактики, диагностики и лечения пациентов с основными сердечно-сосудистыми заболеваниями (ишемическая болезнь сердца, инфаркт миокарда, нарушения сердечного ритма, артериальная гипертензия). ;

активное участие в разработке и реализации республиканских целевых программ по профилактике артериальной гипертензии, ишемической болезни сердца и факторов риска их развития (курение, гиподинамия, чрезмерное употребление алкоголя, избыточный вес и т.д.); расширение и укрепление международного сотрудничества с ведущими кардиологическими медицинскими учреждениями и центрами, постоянное совершенствование и повышение квалификации медицинского персонала центра.

По состоянию на 1 января 2022 года в Центре работают 494 сотрудника, в том числе 1 академик, 5 профессоров, 8 старших научных сотрудников, 18 докторов медицинских наук, 28 кандидатов медицинских наук (PhD). На основании постановлений Президента Республики Узбекистан от 20 июня 2017 года № PQ-3071 "О мерах по дальнейшему развитию специализированной медицинской помощи населению Республики Узбекистан в 2017-2021 годах" и Кабинета Министров от 14 октября 2017 года № 826 "О мерах по дальнейшему развитию специализированной медицинской помощи населению Республики Узбекистан в 2017-2021 годах" утверждение типового устава специализированного научно-практического медицинского центра Республики", имеется справка из единого

Рауф-Рафаил Александрович Каценович — советский и узбекский кардиолог и физиотерапевт, доктор медицинских наук, профессор, председатель Узбекского научного общества кардиологов, основатель и первый директор Института Кардиологии МЗ Узбекской ССР, член-корреспондент АН Узбекской ССР, академик АН Узбекистана.

Родился 7 ноября 1920 года в Ташкенте, в семье доктора медицинских наук, профессора Александра Львовича Каценовича и Хавер-Ханум Таировой.

В 1945 году окончил Ташкентский Государственный Медицинский институт (ТАШМИ).

В 1945—1951 годах — ординатор и ассистент кафедры терапии ТАШМИ.

В 1951—1952 годах — бортоврач санавиации.

В 1952—1953 годах — начальник 1-медсанчасти строительства Главного Туркменского канала.

В 1953—1958 годах — старший научный сотрудник, учёный секретарь Ташкентского НИИ Курортологии и Физиотерапии имени Семашко.

В 1958—1972 годах — заместитель директора Ташкентского НИИ Курортологии и Физиотерапии им. Семашко.

В 1964 году — доктор медицинских наук.

В 1964—1971 годах — заведующий кафедрой курортологии и физиотерапии Ташкентского Института Усовершенствования Врачей.

В 1966 году — профессор.

В 1968 году — Заслуженный деятель науки Узбекской ССР.

С 1972 года — заведующий кафедрой госпитальной терапии Ташкентского медицинского института.

С 1976 года — директор Ташкентского НИИ кардиологии.

В 1979 году — член-корреспондент Академии Наук Узбекской ССР.

В 2000 году — Академик АН Республики Узбекистан.

Автор свыше 100 научных работ.

Основные исследования посвящены особенностям гепатитов в условиях Средней Азии, проблемам физиотерапии и климатотерапии, болезней сердечно-сосудистой системы, легких, почек, и органов пищеварения. Под его руководством впервые в Средней Азии изучались вопросы эпидемиологии ишемической болезни сердца по программе ВОЗ, детской гипертензии, разрабатывались немедикаментозные методы снижения артериального давления.

Умер 29 октября 2003 года в Майами, штат Флорида, США. Похоронен на Боткинском кладбище в Ташкенте.

Труды:

Гидроаэроионизация и гидроаэроионотерапия. Ташкент, 1966.

Поджелудочная железа и физические факторы. Ташкент, 1976.

Застойная недостаточность кровообращения Владимир Кукес, Вадим Меньшиков, Иван Сивков, Рафаил Каценович . Медицина, 1978

Физиотерапия гипертонической болезни Р.-Р. А. Каценович, И. Н. Возовиков. — Ташкент: Медицина, 1979.

Режим труда и отдыха больных с гипертонической болезнью и ишемической болезнью сердца [Текст] / Р.-Р. А. Каценович, С. З. Костко; Ташкент: Медицина, 1981.

Тем, кто перенес инфаркт... Ташкент: Медицина, 1985.

Профилактическая фармакология в кардиологии. М., 1988.

Актуальные вопросы Кардиологии, Ташкент: Медицина, 1991.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Российская Еврейская Энциклопедия
2. Каценович Рафаил Александрович (<https://tashkentpamyat.ru/kacenovich-rafail-aleksandro vich-dejatel-nauki-.html>) . Дата обращения: 28 июня 2022. Архивировано (<https://web.archive.org/web/20210612194830/https://tashkentpamyat.ru/kacenovich-rafail-aleksandro vich-dejatel-nauki-.html>) 12 июня 2021 года.